



清华大学

Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2015年第2期（总第16期）04月30日

■ 重点工作

※ 教育部副部长李卫红来我院调研

2015年3月20日上午，教育部副部长李卫红来到马克思主义学院，围绕如何进一步加强和改进高校宣传思想工作以及如何深入推进马克思主义理论学科和思想政治理论课建设，分别听取了刘美珣教授、林泰教授和艾四林教授的意见和建议。教育部社科司副司长徐艳国、调研员陈睿陪同调研。校党委书记陈旭到学院看望了李卫红部长一行。

※ 清华大学副校长杨斌一行来我院调研

3月13日下午，副校长杨斌到马克思主义学院专题调研教学及人才培养工作，并与马克思主义学院教师进行座谈交流。

在调研座谈会上，马克思主义学院院长艾四林介绍了学院发展面临的新机遇与新要求、新基础与新目标、新工作与新问题。他重点汇报了学院贯彻落实近期中共中央关于加强和改进高校思想政治理论课、将社会主义核心价值观教育融入思政课、加强高校意识形态阵地建设等一系列重要指示的措施，学院坚持教学研究与学术研究两手抓，在创新课程教学、推动学科发展等方面已取得的成绩以及遇到的困难。提出将马克思主义理论学科建成国内顶尖、国际知名的重点学科；让马克思主义学院的教师成为马克思主义理论家、教育家、宣传家；让思想政治理论课成为学生喜爱、终生受益的课程。杨斌一边认真听取发言，一边与大家进行讨论交流。他指出从中共中央到北京市委对马克思主义理论学科、思想政治理论工作及相应的教育教学工作都提出了新要求，学院面临着新形势和新机遇，需要进一步更加重视、认真学习。杨斌充分肯定了马克思主义学院在学校人才培养及教育教学工作中发挥的重要作用 and 取得的成绩，指出马克思主义学院面对新形势，有改革思路、有事业心、勇于担当。他特别指出学院在落实学校第24次教育工作讨论会关于“三位一体”教育模式中价值塑造的重要作用，学院将社会主义核心价值观融入教育教学为全校相关工作打下了基础。他同时对思想政治理论课勇于创新课程教学模式、探索在线教育、率先全面开设慕课给予充分肯定和鼓

励。杨斌对马克思主义学院今后的工作提出了三点希望：第一，面对思想政治理论工作的新形势，要抓住机遇、乘势而上，要加强紧迫感，尽快细化改革实施方案，制定切实可行的行动计划；第二，学院历来重视教学研究和教育创新，赢得了学生，赢得了阵地，希望加强教学法的经验总结与宣传，与全校各院系分享教学创新的经验；第三，面对新常态、新机遇，要把握机会，在现有基础上好好培育社会主义核心价值观协同创新中心，并以此为平台，积极争取国家及北京市资源，让我校的思想政治理论课教育教学及马克思主义理论学科的人才培养工作再上新台阶。宣传部、教务处、研究生院、在线教育办公室等相关单位人员参加调研。

※ 学院校友论坛暨校友导师计划启动及聘任仪式举行

4月26日下午，马克思主义学院校友论坛暨校友导师计划启动及聘任仪式在善斋举行，学院副院长兼学院校友会副会长王雯姝、党委副书记朱安东、院长助理兼学院校友会秘书长刘震及返校校友和在校研究生近四十人参加了启动仪式。仪式由刘震主持。朱安东代表学院介绍了校友导师计划项目的成立背景、原则目标和具体内容，着重说明了校友导师计划的重要意义，希望通过该计划能够让更多的校友参与到学院人才培养的工作中来。王雯姝在致辞中感谢校友们对导师计划的积极支持和热情参与，并对校友导师提出了期待，希望校友导师发挥榜样的力量，在塑造学生价值观方面产生积极的影响，让学生更好的成长成才。随后，王雯姝代表学院给各位校友导师颁发聘任证书。冯培（社双86）、关瑞祺（社双86）、周波（社双87）、王卉（社双87）、顿世新（社研87）、王立彤（社研92）、马计斌（社研92）、李晓红（社双92、社研94）、辛兵（社双92）、祁金利（社研92）、彭庆红（社研92、04届博）、胡钰（03届博）等12名校友获聘为第一批校友导师计划的“校友导师”，张伟嵩等14名博士、硕士研究生参与该计划。在接下来的校友论坛中，王卉等8位校友参与了交流活动，他们讲述了各自的职业生涯和成长经历，分享了他们的人生经验和工作体会，同学们纷纷表示收获颇多，从校友导师们的发言中，大家共同体会到“祖国终会选择那些立志为国家和民族做出贡献的人”。校友论坛之后，在读研究生和各自的校友导师进行了初步的交流。

※ 喜讯-我院获评北京市模范集体

4月29日，北京市庆祝“五一”国际劳动节暨表彰劳动模范和先进工作者大会在北京市会议中心隆重举行。我院被评为北京市模范集体。本届劳模和模范集体由市委和市政府共同表彰，是新世纪以来北京市委和市政府进行的最高规格表彰。郭金龙、王安顺等市领导出席了表彰大会，并为劳模和模范集体代表颁奖。

■ 学术活动

艾四林教授做客人民网强国论坛，解读“四个全面”。3月8日，学院院长艾四林教授应邀做客

人民网强国论坛，围绕着“四个全面”的基本内涵、逻辑关系及其重大意义进行了阐释，重点就全面深化改革进行了深入解读。2014年12月，习近平总书记在江苏调研时，第一次明确提出“四个全面”（全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党）的总体布局。“四个全面”的提出，在思想理论界及社会各界引起了广泛反响。

2015年清华大学马克思主义学院博士生学术论坛顺利举行。4月19日，清华大学第406期博士生论坛，暨“继往开来：马克思主义与中国”博士生学术论坛在三堡学术基地顺利举行，我院院长艾四林、副院长肖贵清、王雯姝、院党委副书记朱安东出席本次论坛，刘书林教授、蔡乐苏教授、刘敬东教授、吴俊副教授，研工组老师焦杨、蔡万焕、林毅及研究生近50人参加了此次论坛。艾四林院长在开幕式上致辞，他指出，中央和北京市对马克思主义理论建设高度重视，将出台一系列扶持政策，马克思主义学院将又一次迎来发展的春天。他强调马克思主义理论研究要注意其真理性、创新性和现实性，关注现实和理论的重大问题。艾老师希望博士生论坛成为研究生交锋、学习、成长的平台。本次论坛共收到33篇论文，其中12名研究生进行了论文宣讲，11名同学选择了论文张贴。上午的报告和点评结束后，朱安东老师进行了小结，他要求同学们做研究要针对理论和现实的重大问题进行选题，要充分利用学校的学术资源，提高学术研究水平，力争做出一流的研究。论文报告结束后，根据论坛的评分规则，由现场老师进行打分和评选，张祎嵩、徐宏潇、项荣建、邱德宇、张牧云、陈郝杰等6名同学的论文被评为优秀论文。在闭幕式上，肖贵清老师进行了总结。他指出，这次学术论坛是对博士一年级学生的整体检阅，总体水平较高，但也暴露出不少问题。他希望同学们做学术研究要“顶天立地”，“顶天”就要站在学术的最前沿，“立地”指的是接地气，用中国话语阐明中国问题。他还勉励大家，无论得奖与否，在学术论坛中得到收获有所提高才是最重要的。

学院举办求真跨学科学术沙龙。4月22日，学院举办求真跨学科学术沙龙，邀请了英国埃克斯特大学政治学系副教授Dario Castiglione做了题为“变化中的政治代表制”的讲座。

学院教师被团市委授予“圆明园学者”称号。4月28日下午，第六届圆明园论坛在北京青年政治学院举行。本届论坛的主题是“‘大道之行’--中国共产党和中国社会主义”，论坛由共青团北京市委员会主办。我校马克思主义学院何建宇副教授和城管学院鄢一龙助理教授分别作了“激活人民社会，创新社会治理”和“论新时期党的领导权”的主题汇报，马克思主义学院院长助理刘震副教授、中国人民大学张广生副教授和北京大学王维佳副教授从不同的视角对二位青年学者的汇报作了精彩点评。论坛上，何建宇副教授、刘震副教授和鄢一龙助理教授等被团市委授予“圆明园学者”称号，同时，何建宇和鄢一龙还获聘北京市团校客座教授。

■ 教学工作

我院四门思想政治理论课程慕课正式在“学堂在线”上线。由我院近现代史课组组织、翁贺凯副教授主讲的慕课《中国近现代史纲要》3月2日在“清华大学慕课平台”上线，4月13日在“学堂在线”上线。由我院概论课组组织、冯务中副教授主讲的慕课《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》3月4日在“清华大学慕课平台”上线，4月8日在“学堂在线”上线。在课程运行期间，其前一部分《毛泽东思想概论》被国际三大慕课平台之一的edX选中，将译成英文于9月份在国外上线。据悉，这将是我国第一门上线国际慕课平台的思想政治理论课。由我院基础课组组织、张瑜、朱效梅、吴俊副教授主讲的慕课《思想道德修养与法律基础》4月27日在“学堂在线”正式上线，至此，我院四门思想政治理论课程的慕课全部在“学堂在线”上线。

冯务中副教授应邀赴北京工业大学马克思主义学院介绍清华概论课经验。2015年4月8日下午，应北京工业大学马克思主义学院之邀，冯务中副教授介绍了清华思政课的教学经验和慕课开设情况，重点介绍了“概论课”的“转客为主”教学模式，即如何通过设置教学环节和改革考核方式，引导学生由教学对象向教学主体转变，引导学生的学习方式由“被动性学习”向“主动性学习”转变。报告受到了北工大马院全体教师的好评。

舒文副教授参加市委教育工委组织的北京高校思想政治理论课深度宣传工作座谈会。4月15日上午，院党委副书记舒文副教授在北京航空航天大学参加了市委教育工委组织的北京高校思想政治理论课深度宣传工作座谈会，并在会上介绍了清华大学思政课教学的经验、方法和可宣传的特色、亮点等。

学院召开马原课“混合式教学”备课会。为进一步推动基于MOOC的混合式教学改革，《马克思主义原理概论》课组于4月23日下午召开了“混合式教学”备课会。备课会由原理课组负责人韦正翔教授主持，参加秋季学期混合式教学试点的老师和助教参加了会议。为进一步提高教学质量，充分照顾在线教育和线下教学的特点，形成优势互补，原理课组将在2015年秋季学期试点基于MOOC的混合式教学模式。在会上，《马克思主义基本原理概论》MOOC课程的主讲教师刘震副教授介绍了MOOC课程开设的情况、相关的调研结果，特别指出了目前存在的不足。刘震介绍了混合式教学的理念、设计方案，同时对线下教学的备课提出了一些建议。参加会议的老师就如何上好这门课发表了自己的看法，进行了充分的交流，并表示要精心准备8周的线下课程，让同学们通过混合式学习获得更多的收获。

■ 科研工作

学院完成北京高校马克思主义理论学科和思想政治理论课发展状况的网上调研工作。4月30日，学院完成了北京市委教育工委委托的北京高校马克思主义理论学科和思想政治理论课发展状况的网上调研工作。

■ 校友工作

学院校友会秘书处召开第一次会议。为推动校友会工作的开展，4月7日上午，学院校友会秘书处在善斋召开第一次会议。会议由院长助理刘震（学院校友会秘书长）主持。会议首先确定了副秘书长的分工，具体如下：史学英（社双86，主要负责84~89各年级院友的联络，以及财务工作）；齐晓红（社双92，主要负责91~99院友的联络工作，以及地方校友会的建设和活动开展）；刘宇（13博士后，负责博士后、培训班院友的联络，以及院友通讯录数据库）；焦扬（13博士后，现任院研究生组组长，负责博士、硕士研究生的联络，信息宣传以及校友会活动）；校友会日常的联络和服务工作由院办王玉老师（善斋108，010-62796176）协助开展。其次，会议讨论和布置了秘书处近期的工作安排，主要包括2015年校庆校友返校接待；设立召集人制度，建立和完善院友通讯信息数据库；通过微信群、微信公众号、院刊特别版等形式，加大校友会及杰出院友的宣传力度；协助学院学生工作系统推行“校友导师计划”等。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn